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Si riprende la discussione sul disegno di legge: Modificazioni alla legge elettorale politica. 
P R E S I D E N T E . H a faco l tà di pa r l a r e 

l 'onorevole Riccio. 
RICCIO. Su questo ar t icolo 12 sorge la 

sola quest ione i m p o r t a n t e che ancora rest i 
del disegno di legge, quest ione però che 
certo non dovrebbe appass ionarc i come le 
precedent i . 

La quest ione è ques ta : i vo t i aggiunt i si , 
debbono c o m p u t a r e come vot i di scheda- o 
come vot i personali? I l p roge t to concorda to 
t r a Ministero e Commissione li dà come 
vot i personali , e vuole che l 'ufficio cen t ra le 
sommi le schede val ide o t t e n u t e da c iascuna 
lista in t u t t e le sezioni del collegio e ta le 
somma vuole cost i tuisca la cifra di l ista. 

I vot i di preferenza , i vo t i aggiunt i v a n n o 
sol tanto a van tagg io dèi cand ida t i . 

Contro ques ta p ropos ta ho sent i to che 
vi sono var ie obiezioni, e che ve r rà una 
propos ta a c c e t t a t a dal la Commissione, forse 
concordata col Governo. . . 

M I C H E L I , relatore per la maggioranza. 
Ma non esiste a f f a t to ! 

DE V I T I D E MARCO, presidente della 
Commissione. Chiedo di pa r l a r e per un 
chiar imento. 

RICCIO. Tan to meglio se la Commissione 
non acce t ta modificazioni al p roge t to . Del 
resto, malgrado non vi sia ancora la pro-
posta, vi è la quest ione che mol t i colleghi 
fa ranno: e cioè i vot i aggiunt i debbono an-
che contr ibui re a f o r m a r e il vo to di l ista, o 
debbono essere so l tan to vot i personali? 
Posta la questione, a me pare ingiusto e pe-
ricoloso considerare quei vot i come vo t i di 
lista. 

Se ho una lista del mio p a r t i t o che non 
è completa , o.ssia che mi lascia la faco l tà 
di aggiungere qualche nome, ciò non signi-
fica che, aggiungendo questo nome, non 
abbia v o t a t o la l ista. 

Se il mio pa r t i t o mi lascia la f aco l t à di 
aggiungere qualche nome, io non do ai can-
didati che ho aggiunto ad una lista v o t a t a 
intera, il significato che ho v o t a t o per il loro 
par t i to , ma solo ho da to vo t i personali per 
la st ima, per l ' a f fe t to , per la considerazione 
che ho verso quelle persone. 

Non si può quei voti considerar l i come 
voti di pa r t i t o , quando io ho f a t t o t u t t o 
ciò che il p a r t i t o mi ha ing iun to di fare , 
vo tando in t e ra la l ista p ropos t a . 

A me pa re che sia venir meno ai cr i ter i 
della legge, a t t r i b u e n d o quest i vo t i che ho 

da to ad a lcune persone come vot i di l is ta . 
Se noi a b b i a m o ammesso la faco l tà di ag-
giungere vo t i ad una l ista incomple ta , e 
ques ta f aco l t à abb iamo r i d o t t a alle più 
modes te proporz ioni , lo abb iamo f a t t o uni-
camen te per lasciar man i fe s t a re la consi-
derazione personale che a lcuni uomini ele-
v a t i per ingegno, per posizione sociale, per 
i servizi resi al paese, possono godere anche 
presso uomini di a l t r i pa r t i t i . Ma non ab-
biamo concesso ques ta f aco l t à per incorag-
giare miscele di liste e di pa r t i t i . 

E n o t a t e che l ' oppos ta teor ica d iven ta 
sempre più scar tabi le , quando si consideri 
che con l ' a r t icolo 7 abb iamo da to la fa-
coltà di aggiungere nomi anche a p p a r t e -
nent i a var ie liste. Coll 'ar t icolo 7 quest i 
vo t i aggiunt i si possono dare non ad una 
l ista, ma a va r ie liste. 

A queste ragioni se ne aggiungono a l t re 
di o p p o r t u n i t à . Perchè mol t ip l icare e ren-
dere difficili i calcoli? Coloro che sosten-
gono la tesi con t r a r i a dànno soluzioni di-
verse per il computo di quest i vo t i ag-
giunt i nelle liste. Chi vuole sommarl i e di-
v idere poi il t o t a l e pel numero dei c and ida t i 
inscr i t t i nelle liste, chi per il n u m e r o dei 
d e p u t a t i che si devono eleggere nella cir-
coscrizione. Comunque, a c c e t t a n d o la tesi 
con t r a r i a , ci me t t e r emmo in u n a serie di 
calcoli che po t rebbero essere a rb i t r a r i , po-
t r ebbero t r a s f o r m a r e la ragione della pro-
porz ionale e nello stesso t e m p o dar luogo 
a mol t i er ror i . 

E vi è anche u n ' a l t r a ' r a g i o n e di oppor-
t u n i t à . I l giorno che noi consider iamo quest i 
vot i aggiunt i non solo come vot i personal i 
ma come vo t i di l ista, obbl ighiamo i p a r t i t i 
a f a re le liste piene, perchè nessun p a r t i t o 
vuole lasciare dei post i , i quali v a d a n o non 
so l tan to a persone del p a r t i t o con t ra r io , 
ma v a d a n o anche ad a u m e n t a r e l ' impor-
t a n z a della l is ta con t ra r i a , ossia a dimi-
nui re l ' i m p o r t a n z a della l ista p ropr ia . Al-
lora ogni p a r t i t o a v r à la convenienza di 
f a re la l ista piena, a l t r imen t i i pos t i man-
can t i a n d r a n n o a van tagg io della l ista con-
corrente . 

Pe r t u t t e queste ragioni , men t r e p r endo 
a t t o che la Commissione man t i ene fe rmo il 
tes to , prego Governo e Commissione di vo-
ler pers is tere in esso e non consent i re m e - . 
t od i che pe r tu rbe rebbe ro il congegno che 
abb iamo v o t a t o . 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di pa r l a re 
l 'onorevole pres idente della Commissione. 

D E V I T I DE MARCO, presidente della 
Commissione. Debbo d ich iarare che non esi-


